

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Salamanca, trimestre... 3.50 Pesetas
Fuera de ella, trimestre... 4.25 Pesetas
Se admiten suscripciones de defunción y recordatorios, a precios convencionales.
PAGOS ANTICIPADOS
Número suelta: 5 céntimos

El Salmantino

DIARIO DE LA TARDE • SEGUNDA ÉPOCA

IMPRESA
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Plaza de San Isidro
No se devuelven los originales

Número atrasado: 10 céntimos

AÑO VII.—NUM. 1.492.

Lunes, 31 de Mayo 1915

TELEFONO NUM. 17



SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL ILMO. SR.

D. Ramón Escalada y Caravias

Doctor en las Facultades de Derecho y Filosofía y Letras,
Magistrado de Audiencia Territorial, Jubilado,

que falleció el día 2 de Junio de 1913

R. I. P.

Su viuda, hijos, hija política y demás familia,
suplican a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, se celebrarán misas el día 2 de Junio, por el eterno descanso de su alma.

Los Rvdmos. Sres. Cardenales-Arzbispos de Valladolid y Sevilla, Nuncio de S. S., Arzobispos de Tarragona y Burgos, Obispos de Madrid Alcalá, Salamanca, Jaca, Sión, Avila, Lugo y Plasencia, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ATANDO CABOS

Se oyen rumores de paz; se asegura que Alemania no puede más; se dice que Italia va a intervenir por fin en la guerra a favor de los franco-ingleses. Las escuelas alemanas en Italia se cierran, los alemanes emigran, los obreros de Colonia se agitan pidiendo pan y la vuelta de sus hijos del frente de batalla, los turcos se ven arrollados, los Dardanelos a punto de ser forzados, y en fin que los imperios de la Europa Central están a punto de cantar la gallina.

La situación, según la pintan los aliados, no puede ser más desastrosa. ¡Pobre Alemania!
Pobre Alemania, en la que se van a enseñar los aliados en venganza de que ha bombardeado a Dunkerque, tiene casi rodeado a Yprés, campa libremente su caballería por el territorio ruso de Curlandia y sobre todo porque los grandísimos picaros sin consideración alguna han tenido el atrevimiento de pasar el Dunajetz y caer cerca al ejército ruso que tenía el capricho de penetrar en el territorio de Hungría.

Esto es intolerable, y en cuanto triunfen los aliados impondrán el castigo merecido; porque eso de estropear la combinación a los rusos, la única esperanza que tenían los belgas de recuperar su independencia, dicen los franceses que es un absurdo.

No comprendía yo cómo siendo el abuso prerrogativa del más fuerte, era posible el vencimiento de los imperios centrales, pero me lo explico al saber la noticia de que Italia va a denunciar el tratado de alianza que la une a los imperios centrales.

Yo había escrito un artículo que se publicó el 4 de este mes en un periódico de Madrid, y en él decía que lo menos que Italia habría de hacer, antes de declarar la guerra a Austria, era denunciar ese tratado, y miren por dónde ahora los informadores han caído en la cuenta, y aunque el Gobierno italiano nada ha dicho, sino al contrario se muestra reservadísimo y no ha querido ir a las fiestas garibaldinas, ahora ya saben que Italia piensa no dejarme por embustero.

Atando cabos, vengo en conclusión de que, pues los ingleses no han podido reunir el millón de combatientes de que hablaba su ministro de la Guerra, y los rusos hicieron en los Carpatos entrada de león y salida de burro viejo, los franceses han perdido la confianza de obtener la victoria con la ayuda de sus amigos de aliende Calais, se les ha desvanecido la esperanza puesta en el suelo ruso, y viéndose perdidos han acudido en demanda de auxilio a los italianos, y éstos, todo corazón compasivo, han olvidado, como las mujeres débiles, el deber que el honor les impone, pa-

ra ceder ante los clamores angustiosos de los apurados franceses.

Eso es todo: veían rotas las líneas rusas, veían apabulladas las líneas inglesas, y ante la actitud de Italia, recobran las esperanzas de triunfar.

No es absolutamente imposible que Italia cometa una felonía, porque los hombres que la rigen, pueden como cualquier humano, perder la cabeza y echar sobre su Patria un borrón que no se lo quite de encima durante muchos siglos; pero vamos después que falló la esperanza puesta en el transporte de rusos por el mar Glacial, ya entrado el otoño, y la combinación de un millón de japoneses traídos en viaje de placer dando la vuelta al mundo, me mosqueo yo (como dicen los chulos), de la intervención de Italia en contra de Austria. Mas no tanto me mosqueo por la duda de que la intervención llegue a ser un hecho, cuanto que no creo en su eficacia, recordando la carrera en pélo que dió a los italianos el Negus de Abisinia; aquélla va a ser como una caricia al lado de la que llevarían ahora si se pusieran contra los alemanes.

Acaso las impresiones y noticias que transmite el telégrafo sean verdaderamente un anuncio de lo acordado por Italia; pero si es así, también se puede anunciar que los alemanes llegarán a Roma antes que a París, sin dejar en Italia ni un violín sano.

TIROL

BENEFICENCIA MUNICIPAL

El Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a las plazas vacantes de Médicos de la Beneficencia de Salamanca, ha dispuesto dar comienzo a los ejercicios el día 8 de Junio próximo, a las tres de la tarde.

Los señores opositores se servirán presentarse en el día y hora señalados, en la Facultad de Medicina de esta ciudad, para hacer el ejercicio escrito.

Salamanca, 29 de Mayo de 1915.
El alcalde, Antonio Díez.

CRONICAS CANARIAS

Especie de «Mariposeo» interinsular.

En mi crónica anterior quedamos en pleno Guía, yo con la pluma en ristre y vosotros, lectores, con el periódico en la mano. Continuemos ahora, ya que desde entonces acá, así como yo dejé la pluma, vosotros también dejaríais EL SALMANTINO, con el firme propósito de volver hacia él vuestros ojos cuando el revendedor anunciase el nuevo número con los últimos y recientes telegramas del conflicto europeo.

Quien de mis lectores conozca la capital de Francia con sus hermosas avenidas y boulevares; sobre todo aquella magnífica plaza de la Concordia que diz forma un cuadro de 857 metros de largo con 217 de ancho, no podrá formarse idea de lo que es Guía de Gran Canaria, mi residencia ordinaria, desde hace quince meses.

Figuráos la puerta del Sol de esa vieja villa coronada, que llaman Madrid, o su calle de Alcalá, Recoletos, La Castellana... aún es mucho figurarse y no hay necesidad alguna de tanto esfuerzo imaginativo para venir en conocimiento de la hermosa ciudad, que yo describiréis quiero. Ni siquiera hemos de acudir a vuestra calle de Toro o Zamora, ni a la Avenida de Mirat que aun seguirá con la cara más enpolvada que una vieja coqueta; basta que dividáis mentalmente el barrio de San Vicente, de lo más pintoresco salmantino, y se parando del resto de la ciudad por una línea hipotética que puede pasar por los Irlandeses, Capuchinos, parte posterior de la Clerecía hasta dar al Colegio Trilingüe, hoy caballerizas de Albuera, y tendréis lo que aquí se llama la capital del Norte de la isla, con sus dos plazas: una dedicada a la Constitución que nunca ha de faltar en tierra de libertades y otra al gloriosísimo San Roque, que siendo abogado contra la peste, es muy necesaria su protección en estas tierras, donde la higiene está en razón inversa de los plátanos y las pulgas; porque anticipo a mis lectores, que las dos plagas de este hermoso suelo, son los plátanos y las pulgas; aquéllos, exportados por ingleses y alemanes, dan sendas libras y pesos, éstas otras no menos abundantes, pero hasta ahora sin explotación por ninguna industria ni española ni extranjera, proporcionan, más de una desazón en las horas del reposo y aun en las de vigilia, porque maldito si tan importunos inquilinos cuidan un pizco de latitudes y cursos solares para ejercer sus modestos servicios.

Pero no profundicemos aventuradamente en particulares propiedades del país. Seguid poniendo paralela y transversalmente media docena de calles todas en cuesta y obtendréis un plano completo de este rincón isleño.
Las casas, en su apariencia exterior, no disgustan; por dentro, no sé cómo estarán, y aunque lo supiera, sería imprudente sacar a relucir interioridades. Son de un solo piso, por lo general, y todas ellas coronadas de azoteas, donde al declinar la tarde suben las jóvenes, unas para ver el sol que se oculta entre la cabellera blanca del Teide, otras para pasear sus lánguidos ojos africanos, y alguna para... ver de lejos a donde ni los espíritus llegan el dulce tormento. La azotea en este país suple nuestra clásica reja. Las ventanas son todas

con celosías o persianas de madera; no hay el afligranado trabajo del hierro que guarda las leyendas amorosas de troveros y románticos; aquí las ventanas son mudas; a lo más, se entreabren para dar paso a dos ojos negros que avizoran un momento el paso rápido de un automóvil para después ocultarse de nuevo tras el toco misterioso de unas tablas pintadas. El amor no espera a la reja; la luna no sorprende idilios al pie de la reja, y nunca el galán, calado el ancho sombrero borgoñés, acariciando el pomo del toledano acero y retorciendo sus mostachos flamencos, podrá esperar la aparición de doña Inés tras las enormes barras de una clásica reja, porque no existen tales obstáculos para el dios vendado.

Si se quiere, resulta más espiritual el amor canario que para ver a su dama se eleva... a la azotea, y cuando está delante del objeto querido todo el mundo yace debajo de sus plantas como de eznable materia.
Colocados en este punto de vista que ya conocéis, coronando la ciudad de plataneras y campos de millo, con algún que otro duraznero (vulgo, castellano melocotonero), higueras y palmas en pequeño número; robando a los montes y barrancos pedazos de terreno donde plantar nuevo árbol, cercando los linderos de chumberas, diseminando infinidad de blancos caseríos entre el verdeante fondo de los plátanos o el oscuro repecho de las montañas, y por doquier, cruzada la región por corrientes de agua, que, buscadas en las lejanas alturas se guardan en albercas (omaretas), para ir templando la sed del terreno: tal es Guía, y tales son sus alrededores de un silencio de naturaleza primitiva en orfandad, porque jamás puede figurarme un país más dulce con una idealización más callada. Para ser ideal este clima, no existe animal dañino como canta el amigo Cenobio, remediando el toco lenguaje de los campesinos.

En las islas de Canarias no hay bicho que jana mal; si no es la araña negra, el simpies y el arriacalán.

Pero en medio de este mutismo salvaje parece que hasta la voz de la alegría natural se ha extinguido. Las aves del cielo no cantan y Canarias no tiene canarios, como vulgarmente se cree; por eso no extraña el señor Méndez que aun no haya encontrado «El Papagayo» prometido, porque este jardín de las Hespérides, no tiene más atractivos naturales que la suavidad del clima y la tamizada templanza de su sol primaveral...

Yo no quiero, al escribir mis crónicas canarias, completar una idea geográfica o política del país. Soy el antiguo «Mariposeador» que libó todas las flores agrías o dulces para entretener vuestros ojos y hoy aquí, como antes allí, sigo con las mismas aficiones, para cumplir vuestros deseos para mí harto conocidos. Por eso renuncio al orden y permitidme vagar libremente, porque antes que ser crítico o historiador machacante y amazacotado, quiero ser vuestro

MARIPOSEADOR

Corporación municipal

Nota de los asuntos de que conocerá el excelentísimo Ayuntamiento en la sesión ordinaria que se celebrará esta tarde, a las diecinueve. Acta de la anterior.

Diligencia de subasta desierta para la adjudicación del derribo de la casa número cinco de la calle de la Asadería.

Informe de la Comisión de Obras para el derribo de la casa número 30 de la calle de Ramos del Manzano.

Idem ídem para nueva subasta de la parcela de terreno en el camino de la Aldehuela.

Nombramiento de primer teniente de alcalde.

Los que despachen las Comisiones citadas para el día de la sesión. Salamanca, 30 de Mayo de 1915.

Todos contra él

Como un solo hombre han de expresar su indignación todos los españoles verdaderamente amantes de su patria, contra ese desapren-

sivo político que, desde las privaciones y miserias del arroyo, y valiéndose de procedimientos que para nadie son ya un secreto, se ha elevado a las opulencias y esplendores del automóvil.

Con su cuenta y razón quiere él que intervengamos en la guerra actual formando al lado de los aliados y secundando el ejemplo poco edificante de Italia, diariamente censurada por cuantos saben conceder el honor debido a los pactos concertados, y rechazan con indignación la felonía del ventajista en toda clase de aleatorias maniobras. Llega la osadía y el cinismo del hombre, hasta velar malamente la ridícula amenaza de que él por grado o por fuerza, hará que sus deseos queden completamente satisfechos.

No es que el hervor de la sangre, ni la valentía del espíritu, ni el amor a España le inciten y arrastren a luchar contra los imperios centrales; que todos sabemos cuanto es su frialdad y cómo huye de los sitios de peligro cuando éste se presenta y cómo ha procurado desprestigiar a esta desventurada nación que tiene la generosidad de ampararle con su inmaculada bandera: quiere llevarnos a la guerra, si a esto alcanza su astucia y poderío, para satisfacer sus ambiciones, para hacer entre nosotros el papel del malhadado poeta italiano y tal vez para defender sus particulares intereses, comprometidos con el resultado de la lucha.

Que España quedaría arruinada en la empresa; que la sangre de sus hijos sería pródiga e inútilmente derramada; que la desolación y el llanto invadiría los hogares españoles y no habría lágrimas bastantes para llorar todos estos males, es cierto; pero son pequeñeces éstas en las que el radicalismo democrata no para su atención, que por algo se han pasado la vida sus corifeos, predicando su amor al pueblo y los sacrificios que en beneficio del mismo se imponen. ¡Parasenteal!

No se haga ilusiones el político de los recursos violentos: por esta vez todos nos reímos de sus amenazas, y si fuera menester que alguien llorase para que nuestra España no sea envuelta en la ruina, él y los que le hicieran caso tendrían que verter abundantes lágrimas, sino de arrepentimiento, porque no lo sentirían; si de dolor por el castigo a que se habrían hecho acreedores.

En esta ocasión todos estamos contra él.

DE EXAMENES

EN SAN JUAN BAUTISTA

En la tarde del sábado tuvimos ocasión de admirar una vez más los progresos que se vienen realizando en la escuela de San Juan de Barbalos.

No encontramos ni sabemos qué palabras emplear para que éstos constituyeran digna correspondencia de la labor que a nuestros ojos hubo de presentarnos el cultísimo sacerdote y maestro encargado de la enseñanza en mencionada escuela, don Antonio Blázquez Madrid.

Sólo sí, y como pálida expresión de lo que maravillosamente presenciábamos, podemos asegurar, sin ningún temor a equivocarnos, que los niños que asisten a este modelo centro docente, pueden enorgullecerse, además de pertenecer a él, de poder competir en sus conocimientos con cualquiera otro niño, no ya de la ciudad de Salamanca, sino de España entera.

Jamás hablamos visto perfección tan profunda que la que el señor Blázquez Madrid emplea y obtiene en sus enseñanzas cotidianas.

El premio que recompensó este su trabajo inimitable no podrá encontrarlo adecuado, ni en correspondencia con su merecido, puesto que para igualar el galardón que se le pudiera ofrecer, necesitaríase ofrecérselo tantas veces cuantas son las horas que los niños emplean en escuchar sus enseñanzas.

Sírvale de satisfacción a tan verdadero maestro, el solo hecho de que el producto de sus constantes afanes, sea admirado por todos aquellos que tuvieron la dicha de presentarlo.

Honor constituya para nosotros el poder enviarle nuestra sincera y muy cordial enhorabuena, la que hacemos extensiva al virtuoso párroco y fundador de aquel hogar

de continuas enseñanzas, don Luis Sevillano.

Recordamos haber visto en mencionados exámenes, a las señoras de Secall, Calzada, Huebra, viuda de Tabernero, Alonso y Tabernero (don G.).

A las señoritas de Huebra, Calzada y otras.

Al acto asistió la competente inspectora de primera enseñanza, señorita doña Victoria Adrados.

También se hallaban presentes don Idefonso E. Vicente, párroco de Nuestra Señora del Carmen; don Antonio Casanueva, capellán de la Real capilla de San Marcos; don Fernando García Sánchez, don Fernando Iscar Peyra, don Manuel González Calzada, don Luis Alonso Nieto, don Claudio Baz, don Eduardo No y otros varios, que nuestra memoria no nos recuerda.

Todas estas personas presenciaron los ejercicios practicados por los alumnos de la escuela de San Juan en las diversas asignaturas que forman el programa escolar.

Como dejamos dicho, todos salieron admirados de la labor del profesor y alumnos, que sobre todo en conocimientos geográficos son cosa singularísima y hermosa.

Terminamos esta corta reseña, deseando que el señor Blázquez Madrid, prosiga siempre por el camino que le eleva y distingue entre los maestros españoles.

B.

En la parroquia de S. Pablo

Como feliz coronamiento a los devotos cultos que la congregación de Jesús Divino Redentor celebrada ha venido celebrando en honor y gloria de la Beatísima Trinidad, ayer tuvieron una nutrida comunión, se cantó después una preciosa misa por escogido coro de cantores, desentrañó admirablemente la sublimidad del misterio el doctor don Francisco Borrego; por la tarde, después del ejercicio acostumbrado, y de enriquecerse con las indulgencias del jubileo plenísimo, recibió la concurrencia la bendición con el Santísimo.

Toros en Tejares

Matadores: Mariano Merino y Habanero.

Los toros, según me han informado, son de un señor ganadero que no tengo el honor de conocer; reside en Carrascal de Pericalvo. La entrada, regular al sol y floja a la sombra.

A las cinco en punto ocupa el palco presidencial el señor alcalde, y después que se verifica el despejo y paseo reglamentario, sale el

Primero.

Es negro, con braga, bien colocado de armas. Hay pánico en las masas taurófilas, y Fresquito se decide a darle los primeros capotazos.

Mariano intenta torearlo, pero como no se arrima lo necesario, le resulta la cosa mal. Después de unos centenares de capotazos a tontas y locas, se cambia de tercio y Fresquito cuela dos pares, uno de frente bueno y otro a la media vuelta. Su compañero, que no le conozco, las pasa «morás», como el traje que lleva, y por fin cuela un par al cuarto, bueno.

El toro sigue siendo el dueño del cotarro, y Montes, que no quiere verlo, no hace nada por afirmarse, y con el pico de la muleta le eacude las moscas; iguala, y entrando desde largo y echándose fuera deja tres cuartos de estoque en lo alto, algo atravesado. Hay un aviso, otra media estocada atravesada, dos pinchazos más con algunas agravantes. Segundo aviso, dobladura del toro; puntillazos a granel y pitorreo del respetable.

Segundo.

Negro zaino: un choto y sin alfileres. Habanero le torea por verónicas y navarras. Palmas. Coge los palos, jugueta con el becerro y entrando de frente cuela medio par, por no entrar el bicho en la suerte. Repite con otro medio y termina con uno bueno.

Habanero cumplimenta al usá, surge un torero improvisado, hay

CONFERENCIA TELEGRAFICA

Madrid.

Zurich.

La manifestación de ayer.—Mueras a Lerroux.

Los contrastes servio italianos.

En las últimas horas de la tarde de ayer, se formó en la puerta del Sol, una imponente manifestación para protestar de las manifestaciones que Lerroux había hecho en Tenerife.

El corresponsal en París del Berner Bund escribe lo siguiente:

Por mucho cuidado con que se haya tratado el problema italiano, una gran parte de la prensa de París no se ha dado cuenta, hasta la interpellación del diputado Pawlowsck en la Cámara servia. (Pawlowsck interpelló al presidente del Consejo de ministros Paschisch acerca de las pretensiones italianas sobre Dalmacia). Se expresó así este diputado:

Hasta ahora no hemos comprendido que se ha ido demasiado lejos, al prometer a Italia todo como compensación por abandono de su neutralidad en beneficio de la Triple Entente.

En París se supone, y no sin razón, que la interpellación de Pawlowsck se ha verificado conformidad del Gobierno para dar ocasión a Paschisch de hacer público el punto de vista servio frente a las potencias de la Triple Entente e Italia. Paschisch ha demostrado claramente que los servios no están dispuestos a dejar que sus compañeros de raza en el Adriático pasen de la soberanía austriaca a la italiana.

Paschisch no hubiera hablado así, si de San Petersburgo no le guardaran la espalda y quizás sea ante todo la influencia rusa la que ha levantado en la gran prensa de París esa inmensa polvareda.

El Journal des Débats dice a los italianos, hasta con franqueza, que si los eslavos del Sur no pudieran unirse a Servia, es preferible que sigan con Austria-Hungría a que sean italianos. Aun no se sabe el efecto que esta ducha de agua fría ha producido a los aliados.

Los periódicos Temps, Journal des Débats y Petit Parisien muestran ahora de pronto gran desvelo por los intereses de los servios y de los eslavos del Sur, y ruegan a sus amigos, los italianos, no vayan demasiado lejos en sus pretensiones.

NOTICIAS

Para mañana.—Por exceso de original no podemos publicar hasta mañana las reseñas del banquete que se celebró el sábado en honor del catedrático don Guillermo Sáez y la inauguración de una nueva industria para la fabricación de sacos, que tuvo lugar ayer.

¿Queréis tomar buen chocolate?

Probad el que elaboran a brazo en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca.

Banquete.—La prensa de Palencia dedica elogios al gobernador civil de aquella provincia, don Luis Martínez Fernández, nombrado recientemente para Salamanca, y dice:

LA NUEVA ZAPATERIA "EL PORVENIR"

En esta zapatería encontrará el público cuantas clases necesite y del precio que quiera debido a las grandes compras que hace constantemente su dueño. Se acaban de recibir importantes remesas de calzado de verano en piel y lona. Preciosos tipos de botas y zapatos piel blanca y lona, para la primera comunión. Sección de clases especiales a precios de saldo.

Precio fijo verdad, Rúa 21, (segunda a la de los Corrales), Salamanca.

ce que mañana, martes, se observará con un banquete popular al señor Martínez Fernández, en el Hotel Samaria, por su acertada gestión en el asunto de las subvenciones.

BOLETIN METEOROLOGICO.—Observaciones hechas en el día de hoy: Barómetro, 688,67. Sol, 22,6. Sombra, 19,6. Mínima, 10,8. Seco, 12,8. Húmedo, 11,0. Viento, N. O.—2. Cielo, cubierto. Tiempo, lluvia o viento. Lluvia de ayer, 7,40.

De interés.—Se ha resuelto que cuando un individuo del cupo de instrucción sea llamado para cubrir bajas y resulte inútil o desertor, se corra la numeración, llamando al mozo siguiente, y así sucesivamente mientras existan reclutas del cupo de instrucción en el pueblo y reemplazo.

Secretario interino.—Se ha encargado interinamente de la secretaría del Gobierno civil, nuestro querido amigo el oficial primero de aquel centro, don Alberto Martínez.

Nombramientos.—Por Real orden han sido nombrados profesor de Alemán del Instituto de esta capital, don Benito Francisco Guerra; de Geografía e Historia del mismo Centro, don José Lapuente Vidal, y de Caligrafía, don Isidoro Rivera García.

Exámenes.—El secretario del Tribunal de exámenes de Nociones de Aritmética y Geometría, don Eduardo Nava, ha señalado la hora a las ocho y media de la mañana a los alumnos del colegio de Calatrava, para verificar los exámenes.

Gratificación.—Se ha concedido una gratificación de 2.000 pesetas, por acumulación de Cátedra, al profesor de la Facultad de Ciencias don Manuel González Calzada.

Apelación.—Ayer se vió en la Audiencia Territorial de Valladolid la apelación de una sentencia procedente del juzgado de Salamanca, entre don Florencio Rodríguez y la Sociedad «Cámara Ibrós», sobre pago de cantidades, informando a nombre del apelante y apelado respectivamente los abogados señores Alba y Silió, pidiendo el primero la revocación de la sentencia apelada y el segundo su confirmación.

Espigadero y pastos (COTO REDONDO).

Se arrienda el de Dueñas de Medina; abundante en aguas; no se espiga ni se extraen esobas y hierbas, y está lindero al término de Medina. Informará su dueño, Nicanor Alonso Muñoz, en dicha coto, o en Medina del Campo. 6 a 5

Buen negocio.

Se arrienda o vende a plazos la fábrica de harinas de Montarubio de la Sierra, partido de Alba de Tormes (Salamanca). Para tratar con sus dueños, Criado y Polo, en el mismo pueblo. 15-a 14

Habilitación de pasivos.

El Depositario Pagador de la Delegación de Hacienda de esta provincia, don Rodrigo Narváez Ruiz, ofrece su servicio de habilitación de pasivos a todos los que lo sean y perciban sus haberes por la Depositaria de su cargo. 30-5

Aviso importante.

El dueño de la fábrica de pan «El Capricho», pone en conocimiento del público, que para que éste encuentre más facilidades en la adquisición del pan que en dicha fábrica se hace, desde el lunes, 24 del corriente, se expende el pan en el acreditado establecimiento de don Angel Madruga, calle de la Rosa, y en el mercado público cajón número 109, donde con el título «La Espiga de oro», queda establecida la sucursal de «El Capricho», donde habrá pan caliente a todas las horas del día y especialmente los panecillos largos, desde las cinco a las nueve de la mañana y desde las cuatro de la tarde a ocho de la noche. También se venden en dicha sucursal, bollos de leche y tortas del Portal d. Belén, exquisitas para chocolate y café. Servicio esmerado para fondas, hoteles y cafés.

Siempre LEJÍA Salus.

Clinica odontológica de Matías Ludeña Plaza Mayor, 10 y 11, pral. SALAMANCA

La verdad.

Toda persona que quiera tomar el café legítimo de Puerto Rico, Caracolillo y Moka tostados, diariamente, tiene que comprarlo, por necesidad, en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca. Teléfono, número 22.

J León Arias

CIRUJANO DENTISTA Rúa, 34, principal.

Coloca dentaduras artificiales, por todos los sistemas, desde cinco pesetas diente. Extracciones aplicando anestésicos, tres pesetas. Se ha trasladado a la calle de la Rúa, 34, principal.

Gran Salchichería.

VALERIANO FERNANDEZ Calle Zamora, 52

ofrece al público tocino añejo de la matanza de casa, de gusto superior a 2,40 pesetas kilo; chorizo añejo, sólo de cerdo, a 3 pesetas kilo, cañadillo superior, jamón añejo, escogido, ídem al corte, ídem por piezas, pernicotes de jamón añejo, ídem paletas, a 2,50 pesetas kilo; tocino de jamón añejo, a 2 pesetas kilo; huesos añejos de caña, ídem cabezas, pernicotes de tocino añejo de la nueva matanza de casa, tocino nuevo de gusto superior, a 2,20 pesetas kilo; manteca derretida pura, a 2,20 pesetas kilo; chorizo cagalar, sólo de cerdo, especialidad de la casa; chorizo tripa de vaca, ídem en tripa de cerdo, ídem en tripa de ternera, lomos en tripa, chorizo de botes, farinatos, morcillas; juegos de pies, a 3,50 pesetas uno; ídem sueltos, cabezas, espinazcos, pernicotes, costillas, lengua, salchichones, tocino adobado. Todo superior y garantizado.

NOTARIO

Don Santiago de la Nogal y del Castillo, abogado y notario, encargado de los protocolos de don Trifón Ledesma y don Marcelino Estebanez. Despacho: Doctor Riesco, 52, principal, Salamanca.

VINO FINO DE MESA

de las bodegas del Montalvo.

PRECIOS

Docena de botellas de 3/4 de litro, sin casco, 3 pesetas. Cántaro (16 litros), 5 ídem.

MELLENDEZ, 3, SALAMANCA (Se sirve a domicilio).

Coches. Se liquidan Familiares, Landós, Berlins, Cestas, Jardines, guarniciones inglesas y caleceras y una báscula.—Razón: Doctor Riesco, 16.

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

RICARDO MARIN

MÉDICO OCULISTA

Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Consulta: de DIEZ a UNA Rúa, 36, pral., Salamanca.

Pianos

Almacén de música de J. De-Bernardi.

CALLE DE ZAMORA, 35.—SALAMANCA

Pianos, pianolas y armonios de las mejores marcas conocidas a precios sin competencia, con garantías y más ventajas que las demás casas de Madrid y se responde de los riesgos de transporte hasta el domicilio del comprador, en cualquier punto de España.

Cambios, alquileres, reparaciones y afinaciones. Música de todas clases. Bollos de música para pianos-pianolas, desde una peseta a nueva. Pídase catálogo. Violines, guitarras y demás instrumentos y accesorios.

Doctor Muñoz - Orea

EX-INTERNO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Especialidad en enfermedades de las vías urinarias y de la piel.

CALLE DE SAN PABLO, 3, PRINCIPAL

Consulta: de once a una de la mañana y de siete a nueve de la noche.

HIEL DE VAÇA

Blanquea, conserva, hermosa y suaviza el cutis.

Este es el legítimo y verdadero jabón que a 0,60 venden la caja con tres pastillas los Almacenes de droguería, perfumería, etc., etc., de Justo Bajo Avila. - San Justo, 2.

En cada caja exigiese la marca GALLO (registrada), sin la cual es falsificado. Un ensayo hará que en su tocador no emplee otro jabón, que le costará más caro y será peor.

San Justo, 2, Droguería y perfumería.



Altas novedades en corbatas y bastones.

LA TIJERA DE ORO Especialidad en equipos para bodas : : : : : SALAMANCA

Primera casa en Camisería :- Precios económicos.

Almacenes por mayor

de materiales de construcción y combustibles minerales. Cales, yesos, cementos, azulejos, baldosines, mosaicos, tuberías, cañizos para techos rasos y tejados. Toldos y esterajes para carros. Carbones minerales de todas clases, cok y antracitas. Carburo de calcio; por bidones, 85 céntimos kilo. Precios especiales para cantidad. Varias marcas.

Vd.ª de Sebastián Alonso

Afuera de Sancti-Spiritus (carretera de circunvalación).—Salamanca. Casa en Ledesma: Industriales, 1, 7 y 9.—Maderas, ferretería y materiales para obras.

Escrófula : : Raquitismo. La Emulsión Vita NUGLEINA : : a la Infatigable. Es preferida por la clase médica y el público: 1.º, porque su fórmula es la más racional de todas; 2.º, porque es la más agradable y económica, y 3.º, porque con su uso reaparece pronto el apetito, aumenta el peso rápidamente y se restablece la salud de un modo cierto. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Tuberculosis incipiente.

El Arte Cristiano. VAYREDA BASSOLS Y COMPANIA (S. EN C.). Olot (Gerona) Estatuaría religiosa en Cartón madera, con privilegio exclusivo y favorecida por decreto de la Sagrada Congregación de Ritos e Indulgencias, de 1.º de Abril de 1887. Por tanto, nuestras imágenes pueden ser bendecidas e indulgenciadas, debido, principalmente, a las condiciones de la materia que empleamos para el vaciado, la cual es inalterable y de excepcional solidez. Grandes recompensas en todas las exposiciones que se ha presentado. Representante en la provincia de Salamanca: Antonio García (Librería Religiosa). RUA, NUM. 26. SALAMANCA

Aguas azoadas Inhalaciones medicamentosas Curación de los catarros bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas a quien los pida.

Inhalación-Pulverización-Agua en sifones. Abono de DIEZ sifones, CINCO pesetas. Calle de Zamora, número 26.—Salamanca.

RELOJ DE GRAN PRECISIÓN CYRUS DE FAMA MUNDIAL De venta en las principales relojerías. Agente en Salamanca PEDRO JUANES, Rúa, número 28.

Tipografía Popular.—Plaza de San Isidro.

TEMPORADA DE VERANO

¡NO MAS ALLA!

Surtidos inmensos en artículos de actualidad: sedería, lanería, lenjería, ropa blanca. Equipos completos para novias. Blusas, matinés, cortinajes, bordados y novedades en **TODOS LOS ARTICULOS DE LA TEMPORADA DE VERANO**. Vestiditos niños, guardapolvos para señora y caballero, velos, jugos de cama a precios de VERDADERAS OCAIONES. NUEVO SALDO DE BATISTAS, CEFIROS, SEDAS, MANTELERIAS, COLCHAS, MANTAS y otros mil artículos de alta novedad.

Sigue la venta del GRAN SALDO de driles, vichys, crespones lindisimos, corbatas, camisas encaje y bordadas.

TODO BARATISIMO, TODO VERDAD

LOS MESES DE MAYO Y JUNIO SERAN CELEBRES: REGISTRAN PRECIOS MAS BARATOS QUE DE FABRICA

HIPOLITO MONTERO

LONJA, 13 y 15
SALAMANCA

TODO LO MAS ELEGANTE Y MAS BARATO encontraréis en esta casa
VER PARA CREER.-PRECIOS FIJOS

	Pesetas	Pesetas	
Batistas estampadas lindisimas	0,30	Sábanas confeccionadas	1,50
Medias negras, señora	0,25	Cortes colchón o jergón	3
Vichys medio ancho	0,35	Céfiros preciosos	0,40
Idem siete cuartas	0,70	Camisas señoras	1,00
Blusas batista preciosas	0,20	Tohallas rusas	0,35
Corbatas caballero	0,30	Mallorcas camisas	0,35
Corsés rectos alta novedad con lazos de seda	2	Guardapolvos caballero o señora	5,00
Manteles damascó siete cuartas	1,25	Mantas llamadas de ejército, grandisimas	3,00
Calcetines fantasía novedad	0,20	Velos fantasía preciosos	1,00
Blusas de crespón y seda	6	Lavado sin hueso, extra	0,40
Sedalinás vestidos	0,75	Y mil artículos más a precios estupendos por lo económicos.	
Trajes dril para niños	2,50		

Todo el mundo compra en esta casa convencido de que es LA MAS SURTIDA, LA QUE VENDE MAS BARATO Y LA QUE SIEMPRE PRESENTA SALDOS, QUE SON VERDADERAS OCAIONES para los compradores.

SI QUEREIS ECONOMIZAR DINERO Y VESTIR A LA MODA, VISITAD ESTA CASA

Gran Fundición de Campanas A CARGO DE José Cabrillo Mayor.



En esta fábrica se construyen toda clase de campanas de forma Romana, Esquilón y Entretalles. Los materiales empleados en la construcción, son todos de calidad inmejorable, y por eso se distinguen las campanas de esta casa por su larga duración, y a la vez que por la intensidad y dulzura del timbre. La dirección de los trabajos de montaje y desmontaje, son siempre por cuenta de la casa.

Pídanse catálogos
Doctor Riesco, 81.—Salamanca.

Balneario de Calzadilla del Campo

Agua sulfurada sódica bicarbonatada.

Indicada en las de la Fuente del Estómago en las prosiás, acedias, catarros, fliceras de estómago, vómitos y estreñimiento.
Las de la Fuente del establecimiento, por su alta temperatura, son inmejorables en el reumatismo agudo, crónico, fibroso y tuberculoso, y por el azufre, sulfuroso, gas nitrógeno que entran en su composición, hace desaparecer el mal olor del aliento, sordera, catarros nasales y del oído y erupciones de la piel de todas clases (eczema, psoriasis: urtic, etc.).
Depósito para la venta de agua embotellada en Salamanca, Droguería de J. J. Villalobos calle del Doctor Riesco, frente al Banco de España.
El Doctor M. Muñoz Orea se encargará de la dirección médica durante la temporada oficial, que empieza el 1.º de Junio y termina el 30 de Septiembre.
El servicio de fonda es inmejorable y económico. El viaje, muy cómodo desde Salamanca en coche de Ledesma, y por los automóviles de Vitigudino, desde ésta.
Para más detalles, dirigirse al señor Administrador.

MATRIZ

CURA SIN OPERAR. Cáncer, tumores, puzadas horribles, flujo sangrante, llagas, congestión, irritación con color negro en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben curarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males, al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobrepeso. Aplicación del tratamiento Rohgel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Diríjase con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las puzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CÁPSULAS KOCH cortan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos bienorágicos secretos recientes y modifican los orígenes. Para lograr un éxito fijo pídanse gratis a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible.

En Salamanca:
Droguería Fuentes, Plaza del Corriño, 22;
y Boticas acreditadas de la capital y su provincia

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
Agencias en todas las capitales de España, Francia y Portugal.
CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.
Subdirector en Salamanca:
DON ANDRES P.-CARDENAL
Plaza de la Libertad.

GRAN RELOJERIA Y OPTICA Antonio Ferreira

P. Mayor, 40 (acera de Correos)
SALAMANCA
SECCION DE RELOJERIA
La casa que más surtido y novedades presenta, modelos nuevos cada ocho días. Gran surtido en marcas legítimas OMEGA, Longines, Juvénia, Waltan, en cajas de oro, plata, acero y níquel.
Relojes extraplano desde SEIS pesetas.
Reloj para campo y caza, marca garantizada.
GURVOISIER, diferentes modelos a 18 pesetas.
Despertadores, estera luminosa, repeticiones Cronógrafo, etc. Reojes de pared, ininidad de modelos ingleses en roble, caoba y nogal.
Relojes de sobremesa y despertadores, 5 pesetas.
SECCION DE OPTICA
Gemelos prismáticos, diferentes aumentos, de teatro, desde 10 pesetas. Imperdientes, brújulas, barómetros, barómetro y termómetro tallado, a 15 pesetas.
La casa que más relojes de torre ha puesto en la provincia y única para la construcción de ruedas dentadas para relojes de pared.
Se construyen relojes imitación exacta a los INGLESES.
PRECIOS SIN COMPETENCIA



OMEGA LEGITIMO, a 27 Pesetas.



Lentes o Gatas de CRISTAL ROCA, 5 Pesetas.

LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Domicilio social: París, Rue Le Pelelier, 8 y 10
Delegación general en España:
Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.
MADRID
Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.
Capital social (totalmente suscripto): 5.000.000 de francos
Capital desembolsado: 1.250.000
Activos de la Compañía: 106.000.000
Agencias en todas las provincias de España.—Director en la provincia de Salamanca:
Don Luis Valls. Plazuela de la Fuente, 24, Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, el 28 de Abril de 1918.

Tres medicamentos preciosos.

Píldoras laxantes antiopoplécticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—Unguento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque por cedan de quemaduras.—Píldoras febrífugas de Anaya, imposible que a ellas se resista el paludismo, ya sea calentura diaria, terciana, cuartana, etc. Pídanse en droguería y farmacia.—Depósito en Ciudad Rodrigo: Droguería de D. Gregorio S. Camacho, PLAZA MAYOR

El Salmantino
DIARIO DE LA TARDE
Precios de suscripción al mismo:
En Salamanca, al trimestre... 3,50 pesetas.
al año... 14,00
Fuera, al trimestre... 3,75
al año... 15,00
Para los señores Párrocos de entrada, Secretarios de Ayuntamiento y Maestros, al año costará DIEZ pesetas.

PARA CURAR o ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU
Pídanse en las farmacias.

ASMÁTICOS
usad los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR,
que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea